

追寻“传承”与“梦想”

——走进狼峪抗战遗址公园



寒冬时节，走进郊区旧街乡南沟村，干净整洁的乡村道路、错落有致的农家小院、图文并茂的文化墙……一幅美丽乡村画卷呈现在眼前。

百团大战纪念碑往西约15公里处，有一座因形似草帽而得名的山——草帽山。抗日战争时期，草帽山是日军据守狼峪车站的制高点。山脚有个村，八路军在百团大战中重点突破的交通要道正太铁路穿村而过，这个村庄就是南沟村。抗日战争时期，这里是百团大战第一阶段的主战场之一。

抗日战争时期，整个华北交通线中，正太铁路占据着十分重要的位置，它横跨太行山，是连接平汉、同蒲两条铁路的纽带，是日军在华北的重要战略运输线之一。因此，百团大战八路军的破袭首先就从正太铁路发起。测石(狼峪)车站为正太铁路上的二等车站，平时驻有百余名日军，车站四周工事坚固，其南面靠着有炮楼、碉堡的草帽山，直接钳制八路军在正太铁路的破袭活动。

1940年8月20日晚，百团大战打响。八路军第129师新编第10旅旅长范子侠，负责率部破袭阳泉地区的正太铁路中段。

21日凌晨，范子侠率部带着机关炮潜入距敌六七十米的树下，冒着机枪扫射危险，架炮猛轰，炸毁了正太路的“脊梁骨”——桑掌桥。

23日，范子侠带领将士乔装打扮，潜入狼峪火车站，一进入车站就开枪射击，在几乎零伤亡的情况下，一举拿下。在攻克狼峪火车站后，一鼓作气，开始攻击草帽山，敌军居高临下，占据有利地形拼命顽抗。

24日晚范子侠发出号令：拂晓前必须拿下草帽山！在率部强攻草帽山时，丧心病狂的敌人在绝望时刻施放毒气，妄图阻止八路军的进攻，范子侠与百余

名战士中毒。然而，自抗战以来，面对侵略者的各种残暴行径，我们的将士又有什么时候退缩过呢？等毒气慢慢散去，范子侠带领战士再次向草帽山发起了强攻，最终，将日军的碉堡和炮楼全部摧毁，成功攻下草帽山，为正太铁路破袭战扫清了障碍。

“我前进，你们跟着我；我停止，你们推动我；我后退，你们枪毙我。”范子侠的这句话，激励着战士们奋勇向前，视死如归。

如今，战斗的硝烟早已散尽，然而，战斗的痕迹依然清晰可见，草帽山山顶仍留存着日军碉堡的遗迹。眼前被摧毁的、只剩下底座的碉堡，是八百多名八路军战士英勇战斗的见证。

这场战斗中，范子侠深度中毒，直到第二天下午才苏醒过来。之后的抗战生涯，他在太行山根据地带领部队浴血奋战。1942年，范子侠在河北沙河县的反“扫荡”激战中弹牺牲，年仅34岁。

时光荏苒，岁月流转。硝烟虽已散去，历史不能忘却。南沟村党支部书记、村委会主任闫润红带领村民修复草帽山上百团大战战壕遗址，建起狼峪战斗纪念馆和范子侠将军生平陈列室，打造狼峪抗战遗址公园，将村里原知青大院改建为培训住宿中心，大力发展红色乡村旅游。南沟村还配套建设了接待中心、活动广场、纪念馆、宣誓墙、廉政教育长廊、培训场馆、红色教育大讲堂等，将散落在全村的历史遗址串联成线，形成旅游线路，打造红色旅游品牌。

短短数年间，南沟村成为“阳泉市党性教育基地”“阳泉市党史学习教育基地”“阳泉市廉政教育基地”“阳泉市爱国主义教育基地”。如今，到南沟村参观、学习、接受爱国主义教育的人越来越多。

在狼峪抗战遗址公园，人们不仅可以看到历史的遗迹，更能感受到那份不屈不挠的民族精神。范子侠将军生平陈列室，作为狼峪抗战遗址公园的重要组成部分，展示了“狼峪战斗、百团大战之阳泉、范子侠将军”等方面的内

容。一张张珍贵的历史照片、一段段珍贵的历史资料，让人们了解过往历史，接受革命传统教育。姚永田作为这段历史的挖掘者、讲述人，讲述当年发生在这里的革命故事，不知疲倦。“红色资源是我们党宝贵的精神财富，我要让更多的人了解到红色南沟的历史。”姚永田说。

在范子侠将军生平陈列室的不远处，是爱国主义教育基地展厅。轻轻推门而入，偌大的展厅中摆满了陈列柜，里面陈列着防毒面具、军号、枪支等各种带有历史印记的物品。展厅的入口处摆放着一个精巧的沙盘，其中最显眼的便是正太铁路，以正太铁路为界，将沙盘分为两半，清晰地呈现出狼峪草帽山周边的地形地貌以及当年战斗的布局。看着沙盘上标注的战斗路线和战略要点，似乎看到八路军战士浴血奋战的艰难。

红色文化引领乡村发展，为全面振兴提供不竭力量。

“培训中心住宿部改扩建项目的主体建设基本完工，进入装修环节。”在培训住宿中心施工现场，闫润红黧黑的脸庞上绽放出灿烂的笑容。住宿部改扩建项目和南沟村红色文化实景情景剧项目，是南沟村今年的重点项目，建成后，村里的休闲旅游内容将更加丰富，景区文化内涵将进一步提升。闫润红说：“范子侠和牺牲的战士们抗击日寇、服务人民，留下了军民团结奋斗、鱼水情深的红色印记，已深深烙印在我们南沟村人心中，影响着我们又一代一代南沟村人，成为我们推进乡村振兴的强大精神动力。如今的南沟，红色的文化、红火的旅游相互交织，托起村民幸福的梦想。”

踏上狼峪抗战遗址公园的每一步，都仿佛踏入了历史的回响中。站在英雄们曾经战斗过的地方，回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，最为触动心灵的，是那份深植于每个人心中的和平愿景，以及对最终胜利坚定不移的信念。

孟学武 张子煜/文 张泽慧/图

走进红色教育基地

日前，矿区赛鱼公园改造项目完工，多功能休闲场投入使用。改造后的赛鱼公园在新建绿地中丰富体育元素，新增儿童海盗船、双位秋千、篮球场、羽毛球场、乒乓球桌以及8个种类50套智慧健身设施，让周边居民在“家门口”就能更好地休闲健身。图为12月12日，市民在公园内体验新安装的健身器材。 刘胜摄



阳泉公路分局为安全出行“保驾护航”

入冬以来，阳泉公路分局多措并举做好我市省道干线公路的冬季养护管理工作，为市民和过往车辆的安全出行“保驾护航”。

阳泉公路分局全面做好应急抢险准备，完善冬季应急保障预案，提高极端恶劣天气下抢险救援队伍的处置能力，将冬季除雪保畅任务层层分解，责任到人，做到雪天保畅及时、措施方法有效、协调联动迅速，保障国道干线公路雪天畅行。

同时，密切关注气象和灾害预警信息，加强与公安、气象、应急等部门的沟通，及时了解我市气象变化趋势和特点。积极利用干线公路远程监控设备，加强对急弯陡坡、桥梁、隧道出入口等危

险路段监测，及时通过广播、LED信息板、网络等媒介发布道路路况信息。对道班、停车区、工地、仓库等重要场所开展安全检查，检查取暖、用电、用气是否存在安全隐患，并聘请专业人员进行处置。要求公路养护人员冬季上路作业严禁明火取暖、焚烧垃圾，进入林区作业的养护人员要自觉遵守林区防火相关规定。严格执行领导带班及专人24小时值班制度，积极做好突发事件和恶劣天气的应对准备。(张耀光 冯梦琪)

耿鹏鹏督导秋冬季大气污染防治和水环境保护工作

本报讯 12月14日，市委常委、副市长耿鹏鹏带队督导检查秋冬季大气污染防治和水环境保护工作。

在阳泉建投阳泉热电有限责任公司、天成煤炭铁路集运有限公司，耿鹏鹏实地查看源头企业协商减排执行、场地扬尘逸散及运输车辆新能源化等工作开展情况。他强调，市县(区)两级党委政府要牢固树立交账意识，紧盯年度目标任务，科学精准实施差异化管控措施，持续加大“散乱污”整治力度，切实做到守土尽责。各级行业监管部门要坚持问题导向，突出精准治污、科学治污、依法治污，持续抓好工业源、扬尘源、移动源等污染源管控，推进大气污染防治各项工作落地见效。各企业要

扎实开展“净厂”行动，做好运输车辆新能源化工作，共同推动我市空气质量持续稳定向好。

来到南川河南坪断面，耿鹏鹏实地查看断面周边环境情况，详细了解河流流量、水质监测、上游及沿河排放企业等情况。耿鹏鹏强调，各级各部门要扛牢水环境保护政治责任，提高工作标准，细化工作举措，持续做好水污染治理和水质改善工作；要加大监控力度，动态掌握水质变化情况，及时防范消除各类水环境污染隐患；要强化系统思维，上下游协同治理，全链条推进源头治理、过程管控、生态修复，推动流域水环境持续向好。(魏君桦)

“阳泉建设杯”桥牌公开赛闭幕

本报讯 12月15日，为期3天的“阳泉建设杯”桥牌公开赛在“阳泉记忆·1947”文化园闭幕。市人大常委会副主任、市总工会主席张俊堂出席活动并为获奖运动员颁奖。

此次比赛，300多名运动员用精湛的技艺和稳健的心态带来一场场精彩的对决。经过角逐，公开团体赛第一名由让兰轩代表队获得，公开双人赛第一名由江西武功山代表队杨远萍、彭煥州获得，附加赛A组第一名由江西武功山代表队获得，附加赛B组第一名由太原工业学院代表队获得。

市体育局、市文旅局主办此次比赛，是对赛事推动文旅发展的一次积极尝试。赛事吸引了黑龙江、浙江省、海南省等多个省份的运动员参加，工作人员通过线上线下多种宣传方式宣传阳泉，让大家了解阳泉、游玩阳泉。市体育局将不断积累举办赛事经验，加强与各部门和协会的合作，持续放大赛事综合效应，举办更多高质量的体育赛事，将丰富的体育文化活动办到群众身边，鼓励群众积极参与体育运动，提高运动水平，让全民健身的氛围更加浓厚。(魏君桦)

我市12355青少年服务台平安建设宣传周走进市十八中

本报讯 为深入开展平安建设宣传周活动，弘扬宪法精神，增强广大青少年的法治意识与安全防范能力，近日，阳泉市12355青少年服务台联合阳泉市第十八中学校开展“大力弘扬宪法精神，共筑青少年平安防线”主题宣传活动。

活动现场，山西珍成律师事务所律师甄晋生围绕宪法的基本原则、青少年

的权利义务、网络安全、校园欺凌预防等热点话题，结合实际案例，将复杂的法律知识转化为青少年易于理解的内容，进行了生动有趣的宣讲。

下一步，共青团阳泉市委将持续开展安全教育，定期组织法治宣传和安全知识讲座，不断增强青少年的安全意识和自我保护能力，筑牢青少年安全防线。(范佳钰)

阳泉市森林草原火险天气等级预报

[2024]第85期

阳泉市森林草原防火指挥部办公室、阳泉市气象台发布

2024年12月15日20时至12月16日20时

全市各县(区)森林火险天气等级预报

县区	火险等级	危险等级	火险指数	预警信号	最大风力	风向	火险等级含义和建议
孟县	五级	极度危险	95	红色	5	偏西风	一级:没有危险,林内可燃物不能燃烧,不能蔓延。二级:低度危险,林内可燃物难以燃烧,难以蔓延,采取一般预防措施。三级:中度危险,林内可燃物较易燃烧,较易蔓延,控制野外用火,加强火源管理。四级:高度危险,林内可燃物容易燃烧,容易蔓延,严禁野外用火,加强巡护瞭望。五级:极度危险,林内可燃物极易燃烧,极易蔓延,严禁一切野外用火。(一级、二级不发布火险预警信号,三级发布黄色、四级发布橙色、五级发布红色。)
平定县	五级	极度危险	99	红色	5	偏西风	
郊区	五级	极度危险	104	红色	6	偏西风	
城区	五级	极度危险	104	红色	6	偏西风	
矿区	五级	极度危险	104	红色	6	偏西风	

红色预警防控措施:严禁一切野外用火,强化宣传、巡护、瞭望力度,重点区域严防死守,领导带头督导检查,队伍带装巡查,全面做好随时扑救准备。

高举旗帜 引领导向

2025年陽泉日報开始征订

《阳泉日报》(含《阳泉晚报版》《新孟县》《郊区周刊》《今日城区》《新矿区》)全年总价564元,月价47元。
平定县、孟县、郊区的订户可到当地邮局办理订阅手续。

征订热线: 6658078 6658088

陽泉日報

国内统一连续出版物号 CN14-0020

讲好阳泉故事 展现阳泉形象